

Хуткина Г. А., Кугач В. В., Дорофеева Т. А., Игнатьева Е. В., Перевалов Я. О.

**О НОВОЙ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «УПРАВЛЕНИЕ И ЭКОНОМИКА
ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ПРЕДПРИЯТИЯ»**

Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет

Фармацевтическая промышленность занимает особое место в экономике нашей страны, что обусловливается социальной значимостью производимой продукции, наукоемкостью производства и высокой степенью государственного регулирования. Для обеспечения конкурентоспособности фармацевтической отрасли и трансформации ее в высокоприбыльный сектор экономики требуется проведение комплекса мероприятий, предусмотренных в рамках Государственной программы развития фармацевтической промышленности Республики Бела-

реть на 2016–2020 гг. [1]. При этом одной из важнейших задач является приведение системы комплексной подготовки кадров в соответствие с потребностями фармацевтического сектора экономики. В рамках подпрограммы «Подготовка кадров для фармацевтической отрасли» планируется разработать перечень должностей специалистов с фармацевтическим образованием для предприятий, занимающихся промышленным производством лекарственных средств, оптимизировать штатное расписание предприятий фармацевтической отрасли, предусмотрев в нем должности провизора-технолога, провизора-аналитика, провизора-маркетолога, провизора торгового отдела, провизора отдела стандартизации и сертификации, а также должность заместителя директора по фармацевтической части. Таким образом, в современных условиях существенно повышаются требования к уровню и качеству знаний выпускников фармацевтических факультетов, их компетентности, способности осуществлять фармацевтическую деятельность в условиях промышленного предприятия.

Образовательным стандартом высшего образования по специальности 1-79 01 08 «Фармация», утвержденным постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 30.08.2013 № 88, и типовым учебным планом по указанной специальности для студентов фармацевтического факультета в VII семестре предусмотрено изучение новой учебной дисциплины «Управление и экономика фармацевтического предприятия», на изучение которой отводится 108 академических часов, из них 69 аудиторных часов.

«Управление и экономика фармацевтического предприятия» — учебная дисциплина, содержащая систематизированные научные знания по организации и экономике фармацевтического производства, эффективному управлению ресурсным и научно-техническим потенциалом, инновационной и инвестиционной деятельностью фармацевтического предприятия с целью повышения его экономической стабильности и конкурентоспособности в условиях рыночных отношений.

Цель преподавания и изучения учебной дисциплины «Управление и экономика фармацевтического предприятия» состоит в формировании у студентов и приобретении ими научных знаний, необходимых для рационального использования ресурсов фармацевтического предприятия, оптимизации результатов его деятельности, выбора правильной стратегии и тактики поведения в изменяющейся рыночной среде с учетом экономических законов и требований нормативных правовых актов Республики Беларусь.

Задачи преподавания и изучения учебной дисциплины состоят в приобретении студентами академических, социально-личностных и профессиональных компетенций, основу которых составляет способность к самостоятельному поиску учебно-информационных ресурсов, знание и применение:

- организационных, производственных и экономических основ функционирования фармацевтического предприятия;
- факторов, определяющих эффективность функционирования фармацевтического предприятия в современных экономических условиях;
- принципов организации производственного процесса;
- методов расчета основных финансовых и технико-экономических показателей деятельности фармацевтического предприятия;

- способов и приемов оценки результатов производственной деятельности предприятия в различных рыночных ситуациях;
- методов планирования и управления деятельностью предприятия;
- методов и инструментов экономического обоснования инвестиционных и инновационных проектов.

На кафедре организации и экономики фармации с курсом ФПК и ПК Витебского государственного медицинского университета разработан проект типовой учебной программы по учебной дисциплине «Управление и экономика фармацевтического предприятия». По содержанию программа состоит из двух разделов. Первый раздел «Фармацевтическое предприятие и основы его функционирования» посвящен введению в рассматриваемую учебную дисциплину, обзору фармацевтической промышленности Республики Беларусь как отрасли национальной экономики и объекта государственного регулирования, изучению классификации, структуры, среды функционирования фармацевтических предприятий, организации процессов производства. Также первым разделом программы предусмотрено освоение студентами основ эффективного использования материально-технических, трудовых и интеллектуальных ресурсов предприятия, организации, нормирования, оплаты и охраны труда, формирования затрат на производство и реализацию продукции, ценовой политики.

Второй раздел программы «Основы управления фармацевтическим предприятием и качеством продукции» посвящен изучению надлежащей инженерной практики, понятий качества и конкурентоспособности товаров и фармацевтического предприятия, основ учета и отчетности, эффективного использования финансовых ресурсов и методов анализа финансового состояния фармацевтического предприятия, эффективности его хозяйственной деятельности. Также данным разделом программы предусмотрено изучение таких важных и актуальных тем, как планирование и управление предпринимательскими рисками, инновационная и инвестиционная деятельность, развитие научно-технологического потенциала фармацевтического предприятия. Таким образом, проект типовой учебной программы содержит системное изложение учебного материала, охватывает основные понятия, вопросы организации и экономики промышленного производства лекарственных средств, а также управления фармацевтическим предприятием.

На лабораторных занятиях по новой учебной дисциплине предусматривается не только изучение указанных теоретических вопросов, но и решение практических заданий, проведение экономических расчетов, обоснование плановых показателей.

Введение новой учебной дисциплины «Управление и экономика фармацевтического предприятия» для студентов фармацевтических факультетов будет способствовать подготовке квалифицированных кадров и содействовать реализации основных направлений развития фармацевтической промышленности Республики Беларусь.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Об утверждении Государственной программы развития фармацевтической промышленности Республики Беларусь на 2016–2020 годы* : постановление Совета Министров Респ. Беларусь 28 декаб. 2015 г. № 1096.